Séquence didactique : se préparer à suivre des cours

Comprendre les discours de la classe
	Séance n°
	Titre de la séance
	Phase 

d’apprentissage
	Compétences en terme de …
	Niveau (de formulation) attendu(e)

	1
	C’est un cours de …. ??
	Evaluation 

Découverte

Analyse sémantique
	(Savoir-faire) Repérer la matière enseignée, l’objet du cours, en prenant des indices lexicaux
	Je sais dans quel cours je suis parce que je comprends des mots.



	2
	A qui parle le prof ?
	Exploration

Recherche

Analyse linguistique
	(Savoir-faire) Repérer le destinataire du message, les changements d’adresse, en prenant des indices lexicaux, non-verbaux et para-verbaux
	Il parle à toute la classe, des fois il appelle quelqu’un et il lui dit de parler ou de se taire. Des fois il dit pas son nom, il vient vers lui ou il parle fort.

	3
	Que fait le prof en parlant ? 
	Exploration

Recherche

Analyse pragmatique
	(Savoir-faire) Repérer et nommer les actes langagiers 

(Savoir) Comprendre le fonctionnement des échanges
	Le prof pose une question, il dit à un élève de répondre. Si il répond bien, le prof dit c’est juste et répète ce que l’élève a dit. Si il répond pas bien, le prof repose la question et demande à un autre élève.

	4
	Pourquoi le prof  se répète-t-il ?
	Exploration

Recherche

Analyse pragmatique
	(Savoir-faire) Comprendre et analyser le fonctionnement des reprises de l’enseignant
	Le prof se répète  quand un élève n’a pas compris ou entendu, quand la réponse est fausse, après avoir dit à quelqu’un d’écouter ou quand il s’est arrêté parce que quelqu’un arrive en retard...

	5
	Comment s’organise un cours ?
	Structuration

Analyse didactique
	(Savoir) Comprendre globalement comment s’organise le cours
	En premier le prof pose des questions, les élèves lèvent le doigt, ils répondent et à la fin ils écrivent ce qui a été dit.

	6
	De quoi ils parlent ?
	Structuration

Analyse sémantique
	(Savoir-faire) Extraire le contenu du cours des différents échanges
	Au premier plan on voit que le Nil a inondé toute la vallée.

	7
	A vous de faire tout seuls !
	Réinvestissement 

Evaluation

Analyse complète
	
	Je suis capable de décrire et de comprendre un cours.


Séance 1 : « C’est un cours de … ?? »

	Objectif
	Situation 

pédagogique
	Tâches /consignes
	Rôle enseignant
	Matériel

	Repérer la situation de communication

(lieu/ personnes/objet)
	collectif

CO/PO

10 min
	Regarder un film.

Répondre à quelques questions.

« Où se passe cette scène ? Qui sont-ils ? Que font-ils ? Qui parle ? C’est le début ou la fin du cours ? Dans quel cours sont-ils ? »
	Projeter le film en entier (3 min).

Questionner. Faire justifier chaque réponse : Comment tu sais…Qu’est-ce qui te fait dire que… 

Faire discuter / Faire émettre une hypothèse

NE PAS APPORTER D’EXPLICATION = C’EST UNE SEANCE D’EVALUATION
	TV/lecteur DVD ou ordinateur

DVD plage 1

	Repérer des indices lexicaux
	individuel

CO/prise de notes

collectif 

PO : 10 min
	Regarder le film.

Noter des mots qui valident ou non l’hypothèse de la matière enseignée dans le cours

Mise en commun : valider/invalider à partir des listes de mots obtenus
	Si besoin, s’arrêter après l’énoncé de la consigne au début du film et questionner le mot document puis faire repérer progressivement les mots qui reviennent souvent (pyramides, Egypte, tombe)


	Feuille/stylo

Trace à récupérer

	Repérage par comparaison avec d’autres situations de communication
	collectif

oral

10 min
	« On parle de forme triangulaire, géométrique, de mesures, de taille. Alors c’est un cours de maths, non ? »

Discuter. Argumenter.
	Projeter le film si besoin seulement.

Mettre en discussion/faire justifier

Expliquer les différences de traitement des mesures par les disciplines histoire, maths, étendre à géographie, SVT
	

	Comprendre 

globale le cours
	collectif

oral

10 min

individuel

PE 

10 min
	Regarder le film. 

Discuter. « De quoi parle ce cours ? Qu’est-ce que vous comprenez ? Quel document les élèves ont-ils ? Quelle est la consigne du travail ? Est-ce difficile à comprendre ? Pourquoi ? Est-ce qu’il parle à tous les élèves tout le temps ? Est-ce qu’il se répète ? Est-ce qu’il explique ? Qu’est-ce que les élèves ne comprennent pas ? »

Résumer en une phrase le cours.
	Projeter à nouveau le film en entier avec la consigne de comprendre de quoi on parle.

Ne pas valider les réponses/propositions des élèves.

Production attendue :

Les pyramides sont grandes/ elles cachent des trésors et des sépultures
	Feuille/stylo

Trace à récupérer
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Commentaires

Etape 4 : l’objectif de cette fin d’activité est d’obtenir un premier recueil des difficultés de compréhension/du niveau de compréhension des élèves dans ce type de situation ou face à ce type de document. C’est un peu l’évaluation diagnostique de la séquence. Aussi il faudra noter les remarques des élèves, les difficultés repérées, recueillir les résumés. Différenciation : on peut proposer le résumé sous forme de dictée à l’adulte pour les élèves manquants d’assurance à l’écrit. Idem pour l’étape 2 : proposer de dire plutôt que noter ou mettre les élèves en binômes pour la prise de notes. Pour approfondir et permettre aux élèves de s’entraîner à ce type de repérage, on peut proposer d’autres extraits à contextualiser. (extraits de cours de maths, SVT, géographie : matériel à construire)

Séance 2 : « A qui parle le prof ? »

	Objectif
	Situation 

pédagogique
	Tâches/consignes
	Rôle enseignant
	Matériel

	Repérer le(s) destinataire(s) du message, les changements d’adresse, en prenant des indices lexicaux (noms), non-verbaux (gestes) et para-verbaux (intensité et hauteur de voix)


	Binôme

25 min
	Repérer dans chaque film à qui s’adresse l’enseignant et écrire chaque fois ce qui permet de savoir.
	Projeter un à un les films.

Faire un exemple si besoin.

Deux projections si besoin.
	Exercice (ci-dessous)

Série de 5 films

DVD plage 7

	
	Collectif

25 min
	Mise en commun
	Faire expliciter les différents indicateurs qui permettent le repérage de l’interlocuteur : le changement de tonalité, l’emploi des pronoms (je, tu, on, nous, vous), l’adresse directe (nom de l’élève ou d’un groupe d’élèves), le mouvement et le regard vers la personne destinataire du message etc.
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Exercice : A qui s’adresse l’enseignant dans le film ?

	Film n°
	Qui ?  (entourer)
	Justifier  (compléter)

	1
	1, 2, 3, 4, 5  élèves

toute la classe
	

	2
	1, 2, 3, 4, 5  élèves

toute la classe
	

	3
	1, 2, 3, 4, 5  élèves

toute la classe
	

	4
	1, 2, 3, 4, 5  élèves

toute la classe
	

	5
	1, 2, 3, 4, 5  élèves

toute la classe
	


Production attendue en annexe 10.

Séance 3 : « Que fait le prof en parlant ? »

Consigne

« On va regarder un film. C’est un autre extrait du cours d’histoire qu’on a vu lors de notre 1ère séance de travail. Les élèves ont ouvert leur livre d’histoire et ils travaillent sur une image. On va chercher ensemble à expliquer comment le prof fait son cours. Comment ça se passe ? Que fait le prof ? Que font les élèves ? »

	Objectif
	Situation 

pédagogique
	Etapes de l’analyse des actes langagiers
	Matériel

	Repérer et nommer des actes langagiers

Construire une grille d’analyse des discours en classe
	Recherche en binôme

Validation collective

30 min
	Projeter une première fois le film dans sa totalité (50s) puis s’arrêtez après chaque partie

Après chaque projection, demander aux élèves de formuler les actes langagiers repérés, les noter collectivement

Sélectionner les actes les uns après les autres

Donner autant d’exemples que nécessaire

Demander aux élèves de remplir le tableau au fur et à mesure

Utiliser la fonction pause mais éviter les retours en arrière qui font perdre la chronologie 

Valider collectivement le tableau quand tous les binômes ont remplis leurs grilles
	Tableau ci-joint

Film numéroté en 6 parties

DVD plage 5


	Analyser la grille des actes langagiers

Comprendre le fonctionnement des échanges


	Dicussion

Collectif

20 min
	Discuter et analyser la grille pour faire expliciter et expliciter les phénomènes discursifs du cours dialogué observé dans chaque partie (voir ci-dessous un guide pour chaque partie)
	

	
	
	Partie 1 : 

Consigne

Echange ternaire 

Evaluation positive directe par hétéro-répétition puis marque d’éloge

Marque non verbale de distribution de la parole
	Partie 4 : 

Evaluation négative indirecte par ignorance de la réponse de l’élève et auto-formulation de la réponse


	

	
	
	Partie 2 :

Evaluation négative indirecte par auto-reformulation de la question (stratégie d’évitement)
	Partie 5 : 

Echange ternaire

Evaluation positive directe par marque d’éloge puis hétéro-répétition
	

	
	
	Partie 3 :
Echange ternaire

Marque verbale de distribution de la parole

Evaluation positive directe par marque d’éloge seule
	Partie 6 :

Echange ternaire

Evaluation positive directe par marque d’éloge puis hétéro-répétition
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Distribuer aux élèves le tableau ci-dessous.

	Partie de film n°
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Le prof donne une consigne de travail
	x
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


Commentaires

C’est un vrai travail d’observation et d’analyse qu’il faut faire avec les élèves, une réflexion orale et collective qui doit permettre l’énoncé de l’acte de parole avec les mots des élèves mais aussi avec l’apport métalangagier de l’enseignant « quand l’enseignant dit ça, on dit qu’il… ».
Séance 4 : « Pourquoi le prof se répète-t-il ? »

Consigne

« Dans le film du cours d’histoire j’ai rajouté des morceaux. On va le regarder et compléter la grille de la dernière fois. Il faudra noter ce que fait l’enseignant et ce que font les élèves chaque fois. Certaines parties n’ont pas changé. C’est à vous de trouver. Vous prenez bien sûr votre grille. Avant de commencer, pour que tout le monde se rappelle bien, je vous montre le film de la dernière fois sans les morceaux ajoutés….Vous reprenez donc votre grille. Allez on commence. »
	Objectif
	Situation 

pédagogique
	Etapes de l’analyse des actes langagiers
	Matériel

	Repérer et nommer des actes langagiers

Compléter une grille d’analyse 
	Recherche individuelle ou binôme

Validation collective

30 min
	Même procédé que la séance 3
	Tableau rempli à la séance 3  (voir ci-dessous)

DVD plage 6

	Comprendre et analyser le fonctionnement des reprises de l’enseignant
	Discussion

collectif

20 min
	Partie 1 :

Perturbation liée à des bavardages

Auto-répétition d’une consigne suite à un rappel à l’ordre

Auto-répétition  d’une question suite à des bavardages

Perception des bavardages par le prof
Partie 2 :

Perturbation liée à une prise de parole non autorisée

Changement de tonalité avec le changement d’adresse

Perturbation liée au remue-ménage d’une élève

Auto-reformulation de question pour simplifier

Partie 4 :

Perturbation liée à une prise de parole non autorisée

Changement de tonalité avec le changement d’adresse

Perturbation liée au remue-ménage d’une élève

Auto-reformulation de question pour simplifier
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Commentaires

Variante : Proposer en guise d’analyse de compter les reprises : pour une différenciation de niveau, distinguer répétition et reformulation.

Différenciation pédagogique : Pour cette séance on peut faire jouer le niveau de formulation et d’analyse pour tenir compte de l’hétérogénéité et des niveaux de classe pour lesquels ce travail est proposé. L’analyse à réaliser avec les élèves sera comprise entre les deux niveaux d’analyse « extrêmes » suivants : 

· le « gros grain » où l’on confond consigne et question, répétition et reformulation, remarque et réponse,

· et le « grain fin » qui amène une observation très détaillée distinguant une consigne (contexte de tâche) d’une question (contexte d’exercice), une répétition d’une reformulation et une remarque d’une réponse à la question.

Pour la seconde partie de la séance, avec un gros grain d’analyse, on explicitera les mêmes phénomènes que ceux présentés ci-dessus pour un grain d’analyse fin mais sans distinguer répétition et reformulation, consigne et question.

Ne revenir sur les hétéro-répétitions ayant valeur d’évaluation positive que si le besoin s’en fait sentir c’est-à-dire au cas où les élèves ne sont pas capables d’expliquer le phénomène. 

Le tableau rempli à la séance précédente pourra avoir la forme suivante :

	Partie de film n°
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Le prof donne une consigne de travail
	x
	
	
	
	
	

	Le prof pose une question
	x
	x x
	
	x
	x
	x

	Le prof donne la parole
	x
	
	x
	
	x
	x

	Les élèves répondent
	x
	x
	x
	x x
	x
	x

	Le prof répète la réponse d’un élève
	x
	
	
	
	x
	x

	Le prof dit que c’est juste
	x
	x
	x
	
	x
	x

	Le prof reformule sa question
	
	x x
	
	
	
	

	Le prof donne la réponse à la place des élèves
	
	
	
	x
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


Séance 5 : « Comment s’organise un cours ? »

	Objectif
	Situation 

pédagogique
	Tâches/consignes
	Rôle enseignant
	Matériel

	Prendre des indices non-verbaux pour dégager du sens
	collectif

15 min


	Regarder l’extrait du cours d’histoire dans sa globalité sans le son. 

Observer les gestes des élèves et du professeur. 

Mise en commun : nommer et lister.
	Projeter le film (film muet et accéléré légèrement).

Faire nommer et lister les gestes et mouvements.

Mettre en évidence des enfants qui écrivent.

Si besoin faire de l’arrêt sur image.
	TV/lecteur DVD ou ordinateur

DVD plage 8

	Prendre des indices verbaux
	collectif

20 min
	Regarder le film et repérer ce que les élèves écrivent.

« Pourquoi les élèves écrivent-ils ? 

Est-ce que le prof dit aux élèves d’écrire ? »
	Projeter le film avec le son.

Mettre en évidence le contrat implicite : les élèves savent qu’il faut écrire ce que le prof écrit au fur et à mesure sans attendre qu’il le dise.
	DVD plage 9

	Retrouver le plan du cours
	individuel

collectif

15 min
	Remettre en ordre les différentes étapes de cette partie du cours : numéroter sur la feuille.

Mise en commun
	Noter au tableau la liste et expliquer si besoin.


	Liste en désordre des différentes étapes
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Commentaires

Liste distribuée aux élèves :

· Jeu de questions/réponses oral

· Consigne de travail

· Tracé du premier plan

· Ecriture de la phrase du cours sur le cahier

· Recherche des mots attendus par le prof

Le film présente un travail de classe organisé globalement en deux phases : la phase orale de développement du cours avec l’observation du premier plan d’une gravure et la co-construction de la trace écrite, avec des échanges métalangagiers élèves-enseignants.

Nous proposons un découpage plus fin notamment en introduisant le jeu de questions/réponses qui portera à discussion puisqu’il intervient lors des deux phases.

Insister sur le fait que les cours s’organisent souvent ainsi : réflexion collective par le jeu des questions/réponses ou des devinettes, élaboration de la trace écrite puis copie de la trace écrite.

Séance 6 : « De quoi ils parlent ? »

	Objectif
	Situation 

pédagogique
	Tâches/consignes
	Rôle enseignant
	Matériel

	Compréhension fine des échanges
	Individuel (écrit)

10 min

Binôme

10 min

collectif (oral)

10 min
	Travailler par deux. Se répartir les repérages. Compléter la grille pendant la projection.

Mise en commun
	Projeter le film

Projeter une deuxième fois si demande.

Laisser un peu de temps de discussion.

Faire expliquer/rappeler le principe du cours dialogué.


	Grille ci-dessous

DVD plage 10

	Compréhension du contenu du cours 
	Individuel ou binôme au choix

écrit

20 min
	Elaborer une trace écrite du cours sous forme d’un résumé.
	Aide à la demande dictée à l’adulte.
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Exercice : Compléter la grille.

	Question du prof
	Réponse des élèves

	
	On voit le Nil.

	Y a-t-il quelque chose de bizarre ?
	

	
	Y a des arbres dans l’eau.

	Est-ce que les arbres peuvent pousser dans l’eau ?
	

	Si on élimine l’hypothèse, les arbres ne peuvent pas pousser dans l’eau. Quelle est l’autre hypothèse ?
	

	
	Une inondation.


Commentaire

Différenciation pédagogique

Pour des élèves non scripteurs ou mal à l’aise avec l’écrit, réaliser collectivement la première étape de l’exercice. Puis proposer la dictée à l’adulte ou bien de choisir les bonnes formulations parmi une liste d’items pour la seconde partie. Exemple :

· Le Nil inonde la vallée.

· L’inondation du Nil empêche les arbres de pousser.

· La vallée est en train d’inonder le Nil.

Séance 7 : « A vous de faire tout seuls ! »

Objectif

Evaluation des connaissances et des capacités de repérage.

	Objectif
	Situation 

pédagogique
	Exercice
	Matériel

	Repérage des différentes parties du cours
	Individuel

15 min
	Exercice 1

Projeter le film 2 fois.
	DVD plage 11

	Repérage d’indices lexicaux
	10  min
	Retrouver des mots énoncés par les élèves et le professeur dans la phase de rappel du vocabulaire (Exercice 2)

Projeter le film 2 fois.
	DVD plage 12

	Reconstitution du contenu notionnel du cours
	15 min
	Résumé le cours (Exercice 3)

Projeter le film si besoin.
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Commentaire

Cette évaluation doit permettre par comparaison avec l’évaluation diagnostique de la séance 1 de mesurer  les progrès de chaque élève.

Exercice 1

Numérotez les différentes parties du cours dans l’ordre chronologique.

	Recherche de réponses à la question : A quoi servent les pyramides ?
	

	Recherche de réponses à la question : Où se trouvent les pyramides ?
	

	Le prof donne la consigne de travail
	

	Echanges sur la taille des pyramides
	

	Recherche de synonyme de tombe
	


Exercice 2

Le professeur demande un synonyme de « tombe ». Les élèves proposent plusieurs mots. Lesquels sont justes ? Entourez-les.


                                cercueil         cimetière
vase 



mort


jarre
sépulture



tombeau
urne

Le professeur en choisit un. Lequel ? Ecrivez-le  ………………………

Exercice 3

Résumé le cours en quelques phrases.

Ecrire les étapes du cours dans l’ordre du film.

· Jeu de questions / réponses oral

· Consigne de travail

· Tracé du premier plan

· Ecriture de la phrase du cours sur le cahier

· Recherche des mots attendus par le prof

-

-

-

-

-

Ecrire les étapes du cours dans l’ordre du film.

· Jeu de questions / réponses oral

· Consigne de travail

· Tracé du premier plan

· Ecriture de la phrase du cours sur le cahier

· Recherche des mots attendus par le prof

-

-

-

-

-

	Question du prof
	Réponse des élèves

	
	On voit le Nil.

	Y a-t-il quelque chose de bizarre ?
	

	
	Il y a des arbres dans l’eau.

	Est-ce que les arbres peuvent pousser dans l’eau ?
	

	Si on élimine l’hypothèse, les arbres ne peuvent pas pousser dans l’eau. Quelle est l’autre hypothèse ?
	

	
	Une inondation.


	Question du prof
	Réponse des élèves

	
	On voit le Nil.

	Y a-t-il quelque chose de bizarre ?
	

	
	Il y a des arbres dans l’eau.

	Est-ce que les arbres peuvent pousser dans l’eau ?
	

	Si on élimine l’hypothèse, les arbres ne peuvent pas pousser dans l’eau. Quelle est l’autre hypothèse ?
	

	
	Une inondation.


Exercice 1

Numérotez les différentes parties du cours dans l’ordre chronologique.

	A quoi servent les pyramides ?
	

	Le matériel des élèves
	

	Où se trouvent les pyramides ?
	

	Consigne de travail
	

	Echanges sur la taille des pyramides
	

	Recherche de synonyme de tombe
	


Exercice 2

Le professeur demande un synonyme de « tombe ». Les élèves proposent plusieurs mots. Lesquels sont justes ? Entourez-les.


                                cercueil         cimetière
vase 



             mort


jarre
sépulture


urne
tombeau


Le professeur en choisit un. Lequel ? Ecrivez-le  ………………………

Exercice 3

Résumé le cours en quelques phrases.

